

Carta abierta a los Jefes de la República

Por Alejandro Cotto

Señor Presidente:

Faltan exactamente 100 días para que finalice su mandato presidencial. Sé que ha tenido que hacer frente a múltiples problemas que indudablemente han acaparado su atención. Pero en base a su reiterada promesa que no dejará de cumplir nada de lo que haya ofrecido, y en vista de que el tiempo corre y Suchitoto confía aún en su palabra, deseo recordarle que en febrero de 1973, el pueblo entero le pidió una sola cosa: LA CARRETERA. Y usted la prometió con entusiasmo. Los trabajos han ido muy lentos. Demasiado lentos. Tanto más si consideramos que son apenas 26 kilómetros. Aún tragamos polvo en cantidades extraordinarias. Aún se hacen perforaciones para desagües. Aún hay tramos que ni siquiera han sido tocados. Y abrigamos el temor de que esa carretera no estará terminada antes de su mandato. Y todavía más, cuando a la salida de San Martín, medio escondido, modesto como quien no quiere hacerse muy visible, hay un título en que se lee: "Recondicionamiento de la Carretera San Martín-Suchitoto" y no dice: "Pavimentación", que fue lo que le pedimos y lo que usted prometió.

Esa carretera es ahora más necesaria que nunca ya que, debido a la afluencia de visitantes al Lago Suchitlán, el tráfico de vehículos ha adquirido grandes proporciones. Muy en especial los fines de semana.

También deseo hacer de su conocimiento que la plaga de zancudos originada en el embalse es ya insoporable. Se ha propagado la malaria y las picaduras de los animales no son tan sólo dolorosas, sino insanas. Pican al través de la ropa y la gente —sobre todo en el atardecer y en la noche— no resiste un minuto el estar en los corredores y patios de sus casas y se ve obligada a encerrarse. Sin insecticidas, con el calor sofocante reanudado por el agua del lago, esto resulta un martirio.

Al mismo tiempo se ha desatado una plaga de moscas negras, grandes, cuya picadura produce mareos e inconsciencia en el cuerpo. El Centro de Salud —siempre pobre— no tiene medicinas, ni equipo, ni recursos y el tratamiento de estas enfermedades, además de requerir laboratorios y medicamentos, es de suponerse que necesita efectuar de inmediato una investigación médica para determinar sus orígenes, síntomas y consecuencias.

En días pasados, pedimos que se erradicara la ninfa que sigue creciendo en el nuevo lago. Hasta el momento no hemos visto que se haya tomado medida alguna. Hemos tenido conocimiento que el Ministerio de Agricultura y Ganadería —desde luego, nada oficial—, destacó una Comisión para estudiar el asunto y decidió dejar crecer la ninfa por ser beneficiosa "para alimentar el ganado". Nosotros no hemos preguntado con suma extrañeza: ¿A cuál ganado? Puesto que no existe en toda el área del lago un criadero de ganado tan vasto para

—Favor pase a la Pág. 26.

Fusos y semifusos

Por AIDA de VERDI

JACKELINE

"BREMERHAVEN. (RFA). 16 de marzo (EFE). Jackeline Onassis era castigada frecuentemente a comer carne de caballo. Lutz Philier quien fue cocinero en el yate "Christina", dijo que había procedido así porque la señora recibía con salsa de tomate "Ketchup", los mejores menús que le preparaba".

Ahora se comprende, opinan ciertas gentes por qué la carismática dama no pocas veces se dedicaba a "relinchar" como un "te-trápodo", y así, jugando, iba en el yate "Christina" de babor a estribor. Con toda razón se ha dicho desde inmemorables tiempos: "No hay que pelearse con el cocinero". Y mucho menos con el cocinero...

SUEGRA

"LONDRES, 16 de marzo, (EFE). Despedido porque su futura suegra no le permitía las relaciones con su hija, James Eustance le envió por correo un escorpión africano de una especie cuyo veneno es mortal. La suegra, Cath O' Driepoll, cuando abrió el paquete postal, se encontró con el escorpión amarillo de 10 centímetros de largo".

Haciendo comentarios la indiferente suegra, decía: "Chucho no come chuchos: a mí no logran infundirme miedo"; si él me mandó veneno letal, yo escupo fuego salido de mis entrañas cuando hablo. Ese bicho amarillo que me ha enviado el presunto padre de mis nietos, lo he tomado como el símbolo del octavo signo del Zodíaco... ¡Escorpiones contra suegras...!

NEGROS

"BRUSELAS, marzo 17. El Embajador de Zaire en Bélgica, Inongo Lokongo, durante una

—Favor Pase a la Pág. 33.

OPINANDO Mal aspecto de la escuela

Mariano Méndez

Por Hildebrando Recinos Córdova

Hace algunos meses escribí en un matutino sobre el tema: "La delincuencia se enseñorea en Santa Ana" y si bien es cierto, como dan cuenta los diarios del país, ha disminuido un tanto, no así en el Departamento que lleva su nombre, y aun en la misma ciudad, ya que cuando no es una colegiala que se envenena con mata-ratas, es alguien que se quita la vida por "equis" motivo.

Tal vez por los instintos de la raza, azteca, que llevamos en la sangre, tema que a un antropólogo de los Estados Unidos, le está trayendo fuertes dolores de cabeza, por haber dicho semejante verdad, ya que estadísticamente estamos muy mal catalogados, sin vivir en Chicago, tenemos el quinto y nada honroso puesto, en delincuencia internacional.

Les sale en la sangre a los saniesacos el color de lo heroico ya que la historia patria nos lo cuenta, y por lo mismo no es tan fácil pasar ileso por el Dulce Nombre de Santa Ana. Digo así haciendo "una broma-recuerdo" del pueblo de Dulce Nombre de Jesús, en donde nació el Padre Juan Crisóstomo Quezada (que de Dios goce), en la jurisdicción de mi pueblo natal, Arcatao, a quien le delamos, en son de chanza, DICHOSO AQUEL QUE PAREA IR A LA PRESA DEL GUAYABO PASA ILESO POR EL DULCE NOMBRE DE JESUS, ya que por esos rumbos se traen

—Favor pase a la Pág. 17.

El mal llamado impuesto sobre Importación de Café

Por Julio Funes Hartmann

El Sr. Pablo Mateu Llori, Diputado de la Asamblea Legislativa, presentó un proyecto de decreto, en el cual propone la reforma parcial de la Ley sobre Exportación de Café con la idea de que el consumidor salvadoreño y centroamericano no pague impuesto sobre el café soluble elaborado en el país: dicho proyecto de ley obtuvo el apoyo de otros diputados.

Para evitar complicaciones en la interpretación y aplicación de dicha ley, he creído conveniente recordar a los señores diputados que el Impuesto sobre la Exportación de Café fue establecido por el Decreto No. 77, del 11 de diciembre de 1943, publicado en el Diario Oficial No. 249 del 12 de noviembre del mismo año. Dicho Impuesto fue establecido como un sustituto del Impuesto sobre la Renta, de cuyo pago fueron eximidos los productores de café. Art. 6 del citado Decreto. En el Artículo 5 del mismo decreto se dice en forma categórica y terminante que el producto del impuesto se destinará exclusivamente para los fines que en dicho Decreto se señalan, y en inciso aparte del mismo artículo, se estatuye que "el impuesto dejará de hacerse efectivo al estar completamente canceladas dichas deudas (del Estado) y el Poder Ejecutivo propondrá oportunamente la derogatoria de toda la ley".

Muy fácilmente puede apreciarse que el Impuesto sobre Exportación de Café fue establecido en forma temporal y para ciertos fines exclusivos, cumplidos los cuales, debería ser derogado; pero, no fue derogado sino que el 13 de septiembre de 1950 se emitió el Decreto No. 836, publicado en el Diario Oficial No. 200, tomo 142 de la misma fecha, cuyos considerandos recomiendo leer a los diputados.

Técnicamente se califica como Impuesto a la Exportación, los gravámenes que se perciben al momento de efectuarse las exportaciones y cuyo monto se suma al precio acordado por el vendedor y comprador. Estos impuestos los paga el comprador, pero son trasladados al consumidor cuando éste compra para satisfacer sus necesidades. No sucede lo mismo con el Impuesto sobre la Exportación de Café, porque en lugar de sumarse y aumentar el costo, el impuesto se resta sobre el precio de mercado, haciendo disminuir la cantidad de dinero que el productor tendría que recibir, si no existiese dicho impuesto.

Por estas razones el Impuesto sobre Exportación de Café, nunca puede ser pagado por los hogares salvadoreños tal como lo señalan los señores diputados. El impuesto lo paga única y exclusivamente el productor en compensación de exención de pagar el Impuesto sobre la Renta, originada en los cultivos de café.

El procedimiento del cobro del impuesto es bien sencillo y consiste en que al vender el productor su café en uva, pergamino u oro el comprador lo resta del posible precio de exportación y lo recauda para entregarlo al fisco al momento de exportar.

—Favor pase a la Pág. 32.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

Confusión comunista

El vasto mundo comunista, que se extiende desde Portugal hasta el Mar del Japón, pasa por una crisis ideológica sin paralelo en su larga y atormentada historia. Si lo dividimos en tres zonas —Europa del Oeste, Europa del Este y la Unión Soviética, apreciaremos dificultades en cada una de ellas sin referirnos a los dos "comunismos periféricos", China y Cuba, que también están en crisis. En la Unión Soviética, la confusión no puede ser más evidente. La carta que el Presidente de los Estados Unidos, Jimmy Carter, envió a Sajarov animándolo a que prosiguiera su lucha en favor de los derechos humanos en su país, fue una auténtica "bomba atómica" ideológica lanzada, con rara precisión, contra el Kremlin.

Los dirigentes rusos han quedado prendidos en la red que habían tejido en Helsinki. Acostumbrados a una táctica seguida desde 1917 hasta nuestros días y que hacía del cinismo su principal arma dialéctica, creían que podían afirmar sin consecuencias un documento en el que se comprometían ante la opinión pública mundial a respetar los derechos humanos en su país y hacerlos respetar en aquellos que en la Europa central y oriental están bajo su influencia o dominio, sin necesidad de hacerlos efectivos. Se acordó en la mencionada conferencia, que los delegados de las naciones que acudieron a Helsinki se reunirían este mes de junio para constatar hasta qué punto se habían respetado las decisiones allí tomadas. Era la primera vez en la historia del comunismo ruso que tendría que "rendir cuentas" de su acción, demostrándolos con actos y no con palabras.

Es natural que ante aquella perspectiva, los comentaristas rusos acentuaran su oposición al régimen y pusieran a la opinión pública mundial como testigo de la "buena fe" de Moscú. Los hombres del Kremlin, tomados por sorpresa, hicieron unas concesiones destinadas a apaciguar los ánimos sin tener en cuenta, pues ellos no están condicionados por ello, que la libertad exige más libertad; cuanto más libertad se tiene más deseo se siente para ampliarla. Liberaron a Bukowski y éste se entrevistaba con el Presidente Carter y planteaba a escala planetaria el problema de la libertad en toda la zona comunista. Amalric, el intrépido millonero, desafiaba al Presidente de Francia y le obligaba a admitir implícitamente los límites de su capacidad de decisión frente a los atropellos en la URSS.

A rapados en aquel engranaje, los dirigentes rusos tomaban otras dos decisiones significativas: liberaban a otro comentarista —Vladimir Borissov— y "permitían" que fuera operado de un tumor en el cerebro otro comentarista recluido desde hace años en una clínica psiquiátrica. Es decir, para que se cuido debidamente a un enfermo en Rusia, es necesaria una movilización mundial. Pero hay más: la esposa del Doctor Siern, condenado a nueve años de trabajos forzados en un "campo severo", según reza la sentencia, convocaba una conferencia de prensa a la que asistieron todos los corresponsales

—Favor pase a la Pág. 19.



DE ACTUALIDAD Por una economía conservadora

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— y II —

No hace mucho a su paso por El Salvador, el profesor argentino Alberto Benegas Lynch h., en una conferencia que diera en esta capital expuso claramente que el fenómeno inflacionario y la inestabilidad económica, no son más que una consecuencia directa e inevitable de la intervención y manipulación de la economía de parte de los gobiernos más o menos socialistas.

Como hoy día los Partidos políticos y las camarillas que controlan los gobiernos tanto en Occidente como en el Este están dominados por la demagogia y las promesas irrealizables, de ahí que los pueblos seducidos por el materialismo de la época, no aceptan la idea de un orden político-económico "conservador" o sea no socialista, pues el hombre "moderno" no tiene la menor idea del sentido de disciplina personal y social y todos quieren prosperar a la sombra del "Estado Benefactorista". Todos añoran, como dicen en EE. UU., el pastel en el cielo".

El trabajo, la disciplina, la austeridad y el sacrificio, no son conceptos que atraigan al hombre materializado de hoy y como también la Iglesia Católica después del Concilio Vaticano II y principalmente bajo Paulo VI, se apartó de su Tradición Multi-secular de Trento y la Contra Reforma, adaptándose al mundo moderno con todas sus desastrosas consecuencias en el orden religioso, moral, político y social.

En un artículo publicado en la revista conservadora de Alemania, CRITICON, el conocido profesor de economía o ciencia económica en la Universidad de Berlín, Gunter Schmolders, miembro también de la Sociedad MONT PELERIN, después de analizar el proceso económico, critica la posición materialista tanto del socialismo como la del capitalismo tecnocrático, que sólo ve los aspectos puramente técnicos de la eficiencia y productividad. Schmolders, se sitúa en la línea humanista de Boepke, Hayek, Villey, Molnar, De Corte, Salleron y otros.

En la búsqueda de una filosofía económica conservadora propia, hay en este desarrollo científico ciertos aspectos que merecen una atenta consideración", dice Schmolders. "El vínculo entre una teoría social conservadora y nuestra investigación empírica interdisciplinaria, se puede hacer hincapié en lo que pudiéramos llamar "capital de confianza" en cuanto que la economía y la sociedad parten de los mismos fundamentos. Sin confianza en la dirección del Estado no se puede pensar en un orden social-político estable; sin confianza en los socios económicos no puede darse un intercambio de crédito, ni tampoco ningún convenio ni intercambio comercial. La confianza en la conducción del Estado se identifica con la confianza en su signo monetario, o sea con la confianza en sus valores. Por el contrario, la desconfianza hacia el valor de la moneda, consecuencia y expresión de la inflación, lleva a la desconfianza con el gobierno en

—Favor pase a la Pág. 15.